

欢迎关注
“四川科协”微信公众号欢迎关注
四川科技网

西南交大翟婉明院士获评2025年全国“最美教师”

三尺讲台，一个梦想，一生驰骋

9月10日，中央宣传部、教育部向全社会公开发布2025年全国“最美教师”名单。其中，西南交通大学首席教授、中国科学院院士翟婉明光荣入选。

暑假期间，记者见到翟婉明时，他正忙着和团队一起进行成渝中线高铁的相关科研工作。他告诉记者，这条高速铁路建成后，列车时速可达400公里，成都到重庆用不了1个小时。

翟婉明常说，要完全实现中国轨道交通引领世界的梦想，还有很多工作要做，需要各种类别、各种层次的科技人才来支撑，一代一代传承。所以，他始终耕耘在三尺讲台上，希望为国家培养更多轨道交通领域的拔尖创新人才，让“中国标准”真正成为全球铁路的“通用语言”。

初心 “铁路梦”始于40多年前的求学路

翟婉明出生在江苏农村，1981年考入西南交通大学。那年，18岁的他首次坐火车从江苏前往四川，辗转了四天三夜才抵达位于乐山的学校。

“慢、晃、挤”是翟婉明对中国铁路最初的印象。“那时我在想，咱们的火车不该是这样。将来能不能再快一点、再平稳一点？”翟婉明说。如今，翟婉明已成为现代铁路工程动力学领域的主要奠基人之一，但只要谈起火车、铁路、速度，他眼中依然闪烁着光芒。

今年暑假期间，翟婉明在新疆一个

水果摊挑选哈密瓜时，摊主告诉他，这些瓜是早上刚从地里摘的，晚上就能运到西安。“现在通了高铁，运瓜快得很，再也不愁烂在路上咯。”翟婉明听得入神，眼角泛起笑意。这时，手机响起，电话那头传来他入围“最美教师”的消息。那一刻，40多年前那个坐火车的少年与身处高铁时代的他，仿佛完成了一场跨越时空的对话。

8月28日，四川省科学技术奖励大会上，由翟婉明为首的14人为主要完成人的“高速铁路线形最优动态性能设计原理、调控技术及工程应用”项目成果荣获四川省科学技术进步特等奖，这是本次大会颁发的唯一特等奖，也是时隔8年再次颁发的首个科技进步奖



翟婉明在铁道上做试验。受访者供图

特等奖。

荣誉加身，他却只是笑着说：“我不过是一直在坚持年轻时的梦想。”

名片

翟婉明，1963年8月出生于江苏靖江，中共党员，西南交通大学首席教授、中国科学院院士。我国首屈一指的轨道交通工程专家，创立的车辆—轨道耦合动力学全新理论体系，在国际上被称作“翟模型”。从教40年来，他始终坚守在轨道交通领域教学与科研一线，培养研究生和博士后超100人。曾获国家科技进步一等奖、陈嘉庚科学奖、全国优秀共产党员、全国五一劳动奖章等荣誉。

感言

教师是美丽的职业，我很享受这个职业。这次获得全国“最美教师”殊荣，我倍感荣幸和激动。未来，我将继续坚守教师岗位，为党育人、为国育才，培养更多适应现代轨道交通发展的高层次拔尖创新人才。我希望，把我所学传递给青年一代，只有这样一代一代地传承下去，我们的事业才会兴旺发达。

严师

他的“毫米”哲学与百年交通梦

科研 为铁路大提速和高铁领跑装“引擎”

当人们谈及中国高铁领跑世界时，常常会提到“翟模型”，它的创建者就是翟婉明。

深夜的实验室里，成堆的演算纸和计算机屏幕上闪烁的曲线，见证了翟婉明无数个不眠之夜。他大胆提出开展“车辆—轨道耦合动力学”研究的设想，首次将车辆与轨道一体化研究，创建了车辆—轨道统一模型。后来，这一全新理论体系也被国际学界称作“翟模型”，成了国内外轨道交通动力学研究的基本方法。

理论的价值，终要由应用实践来检验。1997年至2007年，中国铁路六次大提速的背后，“翟模型”发挥了重要的理论支撑作用。比如，2003年，当我国正准备实施第五次铁路大提速时，新研制的提速机车韶山7E却在试验中出现了令人意外的横向异常振动，如不迅速解决，将直接影响整个提速计划。临危受命，翟婉明带领团队依托“翟模型”开展计算机模拟分析与评估，钻研数据、查找原因，最终提出一套关键设计参数优化方案，彻底解决了这一难题。

然而，他的科研并未止步于此。这些年来，他的研究成果被广泛应用于我国各种类型的高速铁路工程设计当中，包括建造标准最高的京沪高铁、客货共线的福厦高铁、第一条大跨度桥梁上铺设无砟轨道的昌赣高铁等多个“从0到1”的标志性工程。

截至目前，翟婉明培养的研究生和博士后已逾百名。他们活跃在我国高速铁路、重载铁路以及城市轨道交通等领域，其中的许多人已成为学术带头人和技术负责人。

（四川日报全媒体记者 钟帆）

图片新闻

丰收筑牢 粮食安全“基石”

金秋时节，川东北大地稻浪翻滚，丰收画卷徐徐展开。近年来，我省深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略，坚持把高标准农田建设作为保障粮食安全的一项重要工作来抓，为粮食安全提供了重要保障，也为乡村振兴注入了新动能。

华蓥市

近日，广安华蓥市华龙街道东方村高标准农田建设与以工代赈项目基地迎来丰收季，金黄的优质中稻在阳光下泛起层层稻浪，村民驾驶收割机穿梭田间抢收中稻，乐享以工代赈带来的实惠。（邱海鹰 任丹 摄影报道）



阆中市

9月9日，南充阆中市柏垭粮油现代农业产业园的万亩稻田里，收割机正开足马力作业，金黄的稻谷如金色瀑布般倾泻入仓。经南充市农业农村局专家现场测产，该园区稻谷平均亩产达785.13公斤，较去年增产4公斤，创下当地高产新纪录。

（王玉贵 摄影报道）

重大突破！ 国内首款空山牛专用育种芯片下线

芯片研发

于2023年10月由联合攻关团队启动研发，2025年5月18日，第一批育种芯片成功下线。

空山牛本品种选育液相芯片“空山牛1号”50k，为西南地区第一个地方黄牛育种芯片。

重要意义

芯片可广泛应用于空山牛品种基因鉴定与保护、生产性能早期评估、遗传图谱分析、全基因组选择育种。

能精准评估空山牛个体价值、设计空山牛育种方向，显著缩短育种进程，大幅降低育种成本，能将空山牛育种周期缩短10至15年，育种成本降低约40%。

为我国牛种资源保护、肉牛产业升级提供强有力的科技支撑，在我省、我国内牛育种方面具有里程碑式、划时代的重要意义。

近日，国家现代农业产业技术体系四川肉牛创新团队“十四五”牛育种攻关工作会暨牛育种芯片发布会在巴中市举行。会上发布了空山牛本品种选育液相芯片，这是国内首款空山牛专用育种芯片，也是国内第三个、西南地区第一个地方牛育种芯片，结束了黄牛育种

据进行群体分化研究，捕获了与空山牛独有表型性状关联和品种特征的基因突变位点。通过评估，筛选出与空山牛生长发育、产肉量和牛肉品质密切相关的功能位点50K，开发出功能较齐全的空山牛基因组选择液相芯片。

此次研发成功的空山牛本品种选育液相芯片，是四川首个地方黄牛育种芯片。液相芯片作为一种新型基因分型技术，通过设计特定探针对目标位点进行捕获测序：相较于传统固相芯片，它既能获得较高密度的SNP标记（单核苷酸多态性标记），又能保障分型准确率，同时成本更低，可广泛应用于肉牛主要经济性状改良、种质资源保护与开发利用、全基因组关联分析及基因组选择育种等领域。

研发过程中，研究团队对约550头空山牛群体进行全基因组重测序的GWAS分析，整合57个其他牛品种数

据进行群体分化研究，捕获了与空山牛独有表型性状关联和品种特征的基因突变位点。通过评估，筛选出与空山牛生长发育、产肉量和牛肉品质密切相关的功能位点50K，开发出功能较齐全的空山牛基因组选择液相芯片。

该芯片实现了关键核心技术的全面国产化替代且自动化程度高，可广泛用于空山牛品种基因鉴定与保护、生产性能早期评估、遗传图谱分析及全基因组选择育种等工作，能精准评估空山牛个体价值、科学设计育种方向，显著缩短育种进程、大幅降低育种成本——预计可将空山牛育种周期缩短10至15年，育种成本降低约40%，为我省地方牛种质资源高效利用提供强有力的科技支撑。

（综合自农民日报客户端、巴中市融媒体中心）

四川压缩天然气汽车尾气净化技术取得重大突破

全省年减排污染物可达68万吨

本报讯 9月10日，记者从四川

省清洁能源汽车产业协会获悉，四川省科技计划重点项目《在用压缩天然气汽车减排净化重大技术和装置研究及应用》于近日通过科技厅验收。这标志着四川压缩天然气汽车尾气净化技术取得重大突破，为交通领域“双碳”目标推进提供了有力的科技支撑。

该项目由四川省清洁能源汽车产业协会牵头，中自科技股份有限公司、四川大学、四川省机动车排污监控中心联合承担。

压缩天然气汽车因其清洁、经济的特性，在国内大量推广使用。但受限于技术瓶颈，部分汽油车改装压缩天然气汽车后，未完全燃烧导致的污染物排放问题没能得到彻底解决。为解决这一痛点，四川省清洁能源汽车产业协会联合多家单位启动技术攻关，历经两年时间，科研人员通过晶粒尺寸精准调控、疏水性改性载体开

发、贵金属高分散稳定等多种技术，成功研发出不同稀土材料配方，可高效分解汽车尾气产生的一氧化碳、氮氧化物和碳氢化合物的高性能低贵金属双燃料催化剂和高效净化控制装置，能有效解决排放控制的行业痛点，实现污染物高效转化。

四川省清洁能源汽车产业协会工作人员李迎春介绍，目前，该技术已在成都、绵阳等4地的50辆双燃料车完成示范应用，加装专用系统后，原超标车辆的尾气污染排放实现100%达标，运行一年后达标率仍为100%，一氧化碳、碳氢化合物、氮氧化物综合减排达75.7%。这项技术推广后，单台车年节约燃油成本超3000元，年减排一氧化碳、碳氢化合物、氮氧化物约1.2吨，按四川现有57万辆压缩天然气汽车测算，年减排污染物可达68万吨，经济与环境效益显著。”李迎春说。

（本报记者 廖梅）